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Predmet ovoga pronalaskd je mehanizam, 
čije se prenošenje kretanja odnosno prenose- 
nje sile izvodi pomeranjem celishodno izra- 
djenog i celiš odno vodjenog klina u odgo 
varajučem izresku pokretanog elementa

Po ovom pronalasku Postiže se to time, što 
se klin izradi tako da ima najmanje dve upo 
redne kose ravni i vodi se po dvema ili više 
uporednih ravni, koje prave sa kosim ravina 
nia klina, nagibni ugao kose ravni klina.

Na crtežu je predstavljen radi primera je- 
dan raspored ovog mehanizma i to pokazuje 
sl. 1 uzdužni presek u i zgledu spreda, sl. 2 
izgled sa strane a sl 3 i sl. 4 naročite obli 
ke klina za naročite celji.

Prema sl. 1 i 2, sastoji se klin Z- u glav 
no m iz dva prosta klina, koji su prema po- 
znatom dvostrukcm klinu po višini i širini 
medjusobno izmaknuti, koji su medjusobno 
tako u vezi, da je kosa površini 1 jednog 
prostog k ina uporedna sa kosom ravni 2 dru 
go g klina a u drugu ruku obe osnovne po 
vršine 2 i 4 prave sa kosim površinama 1 i 
2, ugao o. nagnuča klina, a ipak su medju 
sobno uporedne btalna čaura 5 označuje vo- 
dilju za klin, koja ima sa obeju strana pode • 
sne izreške 6 i 7, da se time površine 3 i 4 
vode zajedno a u njima ima dosta prostora 
za Slobodan prolaz kosih površina 1 i 2 kli
no va Pokretni element koji je u crtežu pred
stavljen kao šuplji rukavac 8, i u koji može 
da se učvrsti sredstvo 10 sa pritisak ili za 
vuču pomoču više karika 9, ima izrezak 11, 
u kome klize obe kose Površine 1 i 2 klino -

va, bez labavosti a vodilne površine 4 i 4 
mogu slobodno da se pomeraju u tom izresku. 
Kod konstrukcije predstavljene na sl 1 i sl 2 
klin Če se koji je na njegovim površinama 
3 i 4, uvek nasilno horizontalno vodjen, pri 
pomeranju u jednom pravcu u unutrašnjosti 
Čaure 5 prema gore na pr proširiti. i za istu 
meru dole suziti, tako da se na njemu vo
djen, pok reta n elemenat ;/, gura na više ili 
na niže Pomeranje klina u pravcu paralelnih 
ravni 1 i 2 prenosi time u kretanje u uzdu- 
žnom pravcu elementa <), koje kretanje pravi 
sa pravcem krelanja klina ugao od 90 ili (u 
kol ko se to može izvesti) može da pravi pro* 
zvoljan ugao. Prema poznatim mehanizmima 

ima ovaj mehanizam ova preimučstva. 1 pu- 
tevi i brzina klina k i pokretnog elementa <J 
u svakom su položaju ravnomerno proporci- 
onirani, pri Čemu je konstantni ugao a klina, 
faktor proporcionalnosti Ovaj mehanizam do- 
zvoljava prenošenje snage u oba pravca kre
tanja. Pri upotrebi klinastog mehanizma za 
radni hod i za prazan hod (kao kod običnih 
preša) nastao bi ipak pri obl ku po, rečnog 
preseka klin«, naslikanog na sl 2, različit spe
cifični površinski pritisak na obema kosim po
vršinama 1 i 2 (pri podizanju i spuštauju //) 
a prema torne bilo bi različito trošenje obeju 
površina Da se izbegne ta nezgoda, može 
klinu da Še da odgovarajuči udešen oblik po
prečnih preseka, kao što je naslikan na sl. 3 
i 4, u dva oblika radi primera izvedena, usled 
čega postaje opet podjednak specifični povr
šinski pritisak obeju Površina 1 i 2 Prema
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drugim mehanizmima odlikuje se ovaj pronžt- 
lazak još i time, što sauziina znatno man ji 
prostor i ima masivna konstrukcija.

Prosta izrada, laka promenljivost pojedinjh, 
prostih sastavnih ddova, kao i mogočnost 
dobrog mazanja, koje se može lako kontroli- 
sati, i Prosta raspodela ulja na ravnim povr 
šinama, sačinjavaju ostala znatna preimuCstva 
Za smanjivanje trenja može klin da se po 
mera u odgovarajučim kutijama, čime pored 
toga mrtav hod mehanisma se svodi na mi
nimum

Polje upotrebe ovog klinastog mehanizma 
je veliko i dolazi u obzir kod mašina alatki, 
kao kod preša, bušilica nožnica, hobelmašina 
i frezmašina. Zatira kao zamena ekscentra 
(kod pritiskača za valjke i kod sličnog), za 
spajanje menjačkog mehanizma pomoču tre
nja, kod promena u mehanizmu krme za ra- 
zvodnike i t d.

Promena prenosa može da se postigne od- 
govarajudim odabiranjem ugla a. Ako c/. treba 
da se izabere veče od ugla trenja, tako da 
se mehaaizam ne zadržava sam, onda su pred- 
vidjene kočniee odn izresci u klinu k, da se 
samostalan hod u slučaju potrebe ukoči- Na- 
posletku može ovaj klin /c svuda celishoduo 
da se upotrebi umesto poznatog dvostrukog 
klina-

PAfBiNfN7! ZAHtEVf:
1 Klinasti mehanizam, naznačen time, što 

klin (g,) ima najmanje dve medjusobno upo- 
redne površine (1 i 2) i najmanje dve me- 
djusobno uporedne vodiljne površine (3, 4), 
koje medjusobno prave ugzo (a) nagnuča 
klina

2. Klinasti mehanizam po zahtevu 1, nazna
čen time, što su vodiljne površine (3, 4) kli
na vodjene nasilno u odgovarajučim izresci- 
ma neke čvrste čaure (5), a kose površine 
(1, 2) pomeraju pokretan elemenat (g) ko ji 
može da se krede u čauri

3 Klinasti mehanizam po zahtevima 1 i 2, 
naznačen time, što pravac kretanja pokreta- 
nog elementa pravi proizvoljan ugao sa prav- 
cem kretanja klina.

4. Klinasti mehanizam po zahtevima 1 i 2, 
naznačen time, što su pri ravnomernom pre 
nosu snage u obim pravcima, obe kose po
vršine podjednako široke, a pri upotrebi ovog 
mehanizma za radni hod i za prazan hod, 
kosa površina za radni hod je proširena, ili 
je predvidjeno više kosih površina

5 Klinasti mehanizam po zahtevima f i 2, 
naznačen time, što su za klin, koji se kreCe 
samostalno, predvidjene kočniee za njegovo 
slučajno kočenje.
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